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Пётр Па вел пе ра мог 
на вы ба рах прэ зі дэн та Чэ хіі

Бы лы стар шы ня ва ен на га ка мі тэ та 
НА ТА Пётр Па вел атры маў пе ра мо гу 
ў дру гім ту ры прэ зі дэнц кіх вы ба раў у 
Чэ хіі, па ве да мі ла агенц тва EFE. Прэм'-
ер-мі ністр Чэ хіі Пётр Фі я ла па цвер дзіў 
на прэс-кан фе рэн цыі пе ра мо гу Па ве ла на вы ба рах прэ-
зі дэн та кра і ны. Кі раў нік ура да раз ліч вае на ак тыў нае і 
плён нае су пра цоў ніц тва з но вым кі раў ні ком дзяр жа вы. Як 
па ве да мі ла ін фар ма цый нае агенц тва CTK са спа сыл кай 
на Чэш скае ста тыс тыч нае ўпраў лен не, Па вел пе ра мог з 
58,32 % га ла соў вы бар шчы каў пас ля пад лі ку га ла соў з 
вы бар чых участ каў. Яго са пер нік экс-прэм' ер Чэ хіі Анд рэй 
Ба біш за ру чыў ся га ла са мі 41,67 % вы бар шчы каў. Ба біш 
з'яў ля ец ца лі да рам цэнт рысц ка га па лі тыч на га ру ху ANO 
і цяпер уз на чаль вае апа зі цыю ў пар ла мен це. Яў ка скла ла 
70,25 % ад агуль най коль кас ці з 8,25 млн вы бар шчы каў 
краіны з на сель ніц твам ка ля 10,6 млн гра ма дзян. Як вя до ма, 
у Чэ хіі прэ зі дэнт ва ло дае ў асноў ным цы ры ма ні яль ны мі 
функ цы я мі, ад нак ме на ві та ён пры зна чае прэм' е ра і чле-
наў Цэнт раль на га бан ка, а так са ма пра па нуе кан ды да ту ры 
суд дзяў у Кан сты ту цый ны суд.

Па соль ства ЗША ў Ан ка ры па пя рэ дзі ла 
аб ве ра год нас ці тэ рак таў у Стам бу ле

Па соль ства ЗША ў Ан ка ры вы пус ці ла 
ў па ня дзе лак аб ноў ле нае прад пі сан не 
аме ры кан скім гра ма дзя нам быць піль-
ны мі ў су вя зі з ве ра год нас цю тэ рак таў 
у Тур цыі. Па пя рэ джан не раз ме шча на 
на сай це па соль ства, па ве да мі ла ТАСС. «Урад ЗША па-
пя рэдж вае сва іх гра ма дзян аб ве ра год ных і не па збеж ных 
зва рот ных на па дах тэ ра рыс таў на цэрк вы, сі на го гі і дып-
мі сіі ў Стам бу ле або ін шых мес цах, якія час та на вед ва юць 
жы ха ры за ход ніх кра ін. У пры ват нас ці, гэ та ра ё ны [Стам-
бу ла] Бе ёг лу, Га ла та, Так сім і Іс цік ляль», — па ве да мі ла 
па соль ства. Дып мі сія за зна чае, што гэ тае па ве дам лен не 
«аб наў ляе па пя рэ джан не ад 27 сту дзе ня 2023 го да, да тыч-
нае ін цы дэн таў са спаль ван нем Ка ра на ў Еў ро пе». Та ды 
па соль ствы ЗША і Фран цыі па пя рэдж ва лі аб маг чы мых 
тэ рак тах су праць ін ша зем цаў у Тур цыі.

Па лі цыя па ве да мі ла аб за тры ман ні 
больш чым 700 пра тэс тоў цаў у Га а зе

Па лі цыя Ні дэр лан даў за тры ма ла ў Га а зе больш чым 700 
удзель ні каў ак цыі су праць вы дзя лен ня ўра дам суб сі дый на 

зда бы чу наф ты, га зу і ву га лю. Пра гэ-
та ста ла вя до ма з рас паў сю джа на га ў 
«Тві тэ ры» па ве дам лен ня, пе рад ае ТАСС. 
Ра ней Rtl Nіeuws пі са ла, што эка ла гіч ныя 
ак ты віс ты з гру пы Extіnctіon Rebellіon ар-
га ні за ва лі пра тэст су праць суб сі дый вы твор цам вы кап нё ва га 
па лі ва ў Га а зе з удзе лам пры клад на 1,2 ты ся чы ча ла век, пас-
ля ча го па лі цыя па ча ла эва ку і ра ваць пра тэс тоў цаў. Па вод ле 
да ных Metro, эка ак ты віс ты пе ра кры лі тра су А12, хоць мяс-
цо выя ўла ды за ба ра ні лі да дзе ную ак цыю, і пры ма ца ва лі ся 
спе цы яль най кан струк цы яй адзін да ад на го, ар га ні за ваў шы 
пас ля ся дзя чую за бас тоў ку. Ад зна ча ец ца, што су пра цоў ні кі 
па лі цыі па пра сі лі ак ты віс таў ра зы сці ся і знай сці ін шую пля-
цоў ку для дэ ман стра цыі, ад нак гэ тая прось ба бы ла пра іг на-
ра ва на, пас ля ча го па ча лі ся за тры ман ні.

Пад час вы бу ху ў мя чэ ці ў Па кі ста не 
за гі ну ла каля паўсотні ча ла век

Па мен шай ме ры, 47 ча ла ве к за гі ну лі і яшчэ ка ля 150 
па цяр пе лі ў вы ні ку вы бу ху ў па кі стан скім го ра дзе Пе ша-
вар, па ве да мі ла «Бі-бі-сі». У мяс цо вай па лі цыі па ве да мі лі, 
што на мес цы зда рэн ня бы лі зной дзе ны сля ды ўзрыў чат кі. 
Па куль дак лад на не вя до ма, ці бы ла гэ та бом ба, за кла дзе-
ная ў бу дын ку, аль бо вы бух учы ніў тэ ра рыст-смя рот нік. 
У вы ні ку зда рэн ня част ка бу дын ка аб ры ну ла ся, мно гія 
лю дзі апы ну лі ся пад за ва ла мі.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

Спі кер верх няй па ла-

ты пар ла мен та На тал ля 

КА ЧА НА ВА скі ра ва ла ўва гу 
на тое, што пра ект За ко на 
«Аб Усе бе ла рус кім на род-
ным схо дзе» шмат аб мяр-
коў ваў ся з на сель ніц твам у 
роз ных рэ гі ё нах кра і ны:

— Та кая фор ма на ро да-
ўлад дзя, як УНС, іс нуе толь кі 
ў нас, у Бе ла ру сі. Яна за рэ ка-
мен да ва ла ся бе да во лі даў-
но — бы ло пра ве дзе на ўжо 
шэсць УНС. Але ця пер, пры-
ма ю чы за ко на пра ект, мы на-
да ём УНС ста тус дзяр жаў на-
га ор га на — най вы шэй ша га 
ор га на на ро да ўлад дзя. Чле-
ны Са ве та Рэс пуб лі кі ак тыў-
на ўклю ча лі ся ў рас пра цоў ку, 
мы раз гля да лі пра ект за ко на 
на па ся джэн ні экс перт на га 
са ве та, аб мяр коў ва лі за ко на -
пра ект з на шы мі людзь мі ў 
роз ных рэ гі ё нах Бе ла ру сі. 
Тыя па дзеі, якія мы ба чым, 
да юць зра зу мець: свет вель-
мі не спа кой ны. І для та го каб 
на ша кра і на раз ві ва ла ся і 
жы ла па вод ле су ве рэн ных 
ды не за леж ных за ко наў, 
вядома, у нас па ві нен быць 
ор ган ула ды, які да зво ліць 
у кры тыч ныя мо ман ты пры-
маць важ ныя і сур' ёз ныя для 
на шай кра і ны і на ша га на ро-
да ра шэн ні.

На мес нік стар шы ні Па-

ста ян най ка мі сіі па аду-

ка цыі, на ву цы і куль ту ры 

Алег ДЗЯ ЧЭН КА ад зна чыў, 
што пра ект «Аб змя нен ні за-
ко наў па пы тан нях дзей нас ці 
па лі тыч ных пар тый і ін шых 
гра мад скіх аб' яд нан няў» на-
кі ра ва ны не толь кі на раз віц-
цё гра мад скай су поль нас ці, 
але і на сты му ля ван не дзей-
нас ці па лі тыч ных пар тый:

— Пла ну ец ца, што ў кож-
най воб лас ці па він на быць не 
менш за 100 чле наў пар тыі, 
прад стаў ніц твы бу дуць ства-
рац ца не менш чым у ад ной 
трэ ці аб лас цей і ра ё наў, 
уклю ча ю чы го рад Мінск. Па-
вя ліч ва ец ца пар тый ная коль-
касць да 5000 чле наў — гэ та 
вель мі важ на. Нам не аб ход на 
вы клю чыць з такога пра цэ су 
пар тыі, якія на ліч ва юць уся го 
не каль кі дзя сят каў ча ла век і 
не прад стаў ля юць ін та рэ сы 
на ро да Бе ла ру сі. Та му змя-
нен ні бу дуць на кі ра ва ны на 
тое, каб сён ня пар тыі больш 
ак тыў на пра ца ва лі з гра ма-
дзян скім сек та рам, да ва лі 
маг чы мас ці на шым гра ма-
дзя нам рэа лі за ваць свае 
па лі тыч ныя пра вы і, у тым 
лі ку, браць удзел у вы бар-
чым пра цэ се.

Алег Дзя чэн ка да даў, 
што важ ным но ва ўвя дзен-
нем ста не тое, што чле на мі 
пар тый мо гуць быць толь кі 
гра ма дзя не Рэс пуб лі кі Бе ла-
 русь, якія да сяг ну лі 18 га-
доў. Так са ма за ба ра ня ец ца 
фі нан са ван не па лі тыч ных 
пар тый і аб' яд нан няў з за-
меж ных кры ніц, па коль кі 
за меж нае фі нан са ван не мо-
жа паў плы ваць на ўнут ры-
 па лі тыч ныя пра цэ сы, ад зна-
чыў се на тар. У той жа час 
да пус ка ец ца фі нан са ван не 
па лі тыч ных пар тый з бо ку 
асоб ных гра ма дзян і фі зіч-
ных асоб, якія з'яў ля юц ца 
рэ зі дэн та мі Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь: су ма ах вя ра ван ня не 
па він на пе ра вы шаць 1000 
ба за вых ве лі чынь у год.

Член Са ве та Рэс пуб лі-

кі, стар шы ня РГА «Бе лая 

Русь» Алег РА МА НАЎ, ка-
мен ту ю чы пра ект За ко на 
«Аб ас но вах гра ма дзян скай 
су поль нас ці», ад зна чыў, што 
ён змя шчае як све та по гляд-
ны, так і юры дыч ны аспекты:

— Све та по гляд ны ас-
пект вель мі важ ны. Спра ва 
ў тым, што гра ма дзян ская 
су поль насць у па лі тыч най 
на ву цы час та ўспры ма ец ца 
як апа нент дзяр жа ве. А бы-
вае і як сі ла, якая зна хо дзіц-
ца ў жорст кім су праць ста ян-
ні з дзяр жа вай. Наш за кон 
уста наў лі вае зу сім ін шыя 
прын цы пы ўза е ма дзен ня 
дзяр жа вы і гра ма дзян скай 

су поль нас ці. Гэ та не апа не н-
ты і тым больш не во ра гі: 
дзяр жа ва і гра ма дзян ская 
су поль насць — са юз ні кі 
ў вы ра шэн ні знач ных гра-
мад скіх праб лем. І за да ча 
гра ма дзян скай су поль нас ці 
за клю ча ец ца ў тым, каб да-
па ма гаць дзяр жа ве і бе ла-
рус ка му на ро ду вы ра шаць 
знач ныя са цы яль ныя праб-
ле мы і ру хац ца па шля ху 
ўзы хо дзя ча га пра грэ сіў на-
га раз віц ця.

Алег Ра ма наў падкрэсліў, 
што пра ва вы ас пект за ко на-
пра ек та вы зна ча ец ца глы-
бо кай вы ве ра нас цю:

— Да дзе на дак лад нае 
вы зна чэн не па няц ця «гра-
ма дзян ская су поль насць», 
вы зна ча ны суб' ек ты гра ма-
дзян скай су поль нас ці і ме-
ха ніз мы рэа лі за цыі дзей-
нас ці.

Так са ма пад час па ся-
джэн ня дзя ся тай се сіі Са-
ве та Рэс пуб лі кі сё ма га склі-
кан ня ў хо дзе га ла са ван ня 
быў вы бра ны на мес нік стар-
шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі. Ім 
стаў Ва ле рый Бель скі, ня-
даў на пры зна ча ны чле нам 
Са ве та Рэс пуб лі кі кі раў ні-
ком дзяр жа вы. Па вы ні ках 
тай на га га ла са ван ня се на-
та ры ад на га лос на пад тры-
ма лі яго кан ды да ту ру.

Больш пад ра бяз на аб пры-

ня тых за ко на пра ек тах чы-

тай це ў заўт раш нім вы пус ку 

«Мяс цо ва га са ма кі ра ван ня».

Далёкая блізкая Афрыка
Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка знаходзіцца з дзяржаўным візітам у Зімбабвэ. 

Гэта найвышэйшы пратакольны статус візіту
Самалёт кіраўніка дзяржавы зрабіў 

пасадку ў аэрапорце сталічнага го-

рада Харарэ ўчора ў другой палове 

дня. Беларускага лідара сустракаў 

асабіста прэзідэнт краіны Эмерсан 

Мнангагва.

Ро та га на ро вай вар ты, гiм ны 
дзвюх кра iн, зал пы з са лют ных уста-
но вак — усё па вы шэй шым раз ра-
дзе, як i на ле жыць у ад па вед нас цi з 
пра та ко лам пры дзяр жаў ным вi зi це. 
Але бы ло шмат i на цы я наль на га ка-
ла ры ту. Мяс цо вая тра ды цыя — на 
прэ зi дэн таў на дзе лi гiр лян ды з жы вых 
кве так. А пес нi i тан цы пад ба ра бан-
ную му зы ку ад ра зу аку ну лi ў ат ма-
с фе ру Аф ры кан ска га кан ты нен та. 

У аэ ра порт так са ма пры еха ла шмат 
мяс цо вых жы ха роў — пры хiль нi каў 
лi да ра кра i ны Эмер са на Мнан гаг-
вы, якiя жы ва вi та лi кi раў нi коў дзяр-
жаў.

Аляк сандр Лу ка шэн ка i Эмер сан 
Мнан гаг ва па еха лi на ад ным аў та-
ма бi лi, на якiм уста ноў ле ны прэ зi-
дэнц кiя штан да ры. У пра гра ме двух-
ба ко вых зно сiн на най вы шэй шым 
уз роў нi ўчо ра бы ла не фар маль ная 
вя чэ ра.

Беларуская дэлегацыя пачала ра-
боту ў Харарэ яшчэ да гэтага. У пер-
шай палове дня прайшоў беларуска-
зімбабвійскі бізнес-форум, дзе 
ўжо заключаны шэраг двухбаковых 

дакументаў. Дзелавыя сустрэчы і пера-
гаворы прадоўжацца і ў дні візіту.

Афіцыйная частка перагавораў Аляк-
сандра Лукашэнкі і Эмерсана Мнангагвы 
запланавана на сёння. Кіраўнікі дзяржаў 
сустрэнуцца ў фармаце сам-насам і 
ў пашыраным складзе — з удзелам 
членаў дэлегацый з абодвух бакоў.

З удзелам лідараў краін таксама 
пройдзе цырымонія перадачы тэхнікі 
беларускіх вытворцаў у рамках за-
вяршэння другой фазы праграмы па 
механізацыі фермерскіх гаспадарак 
Рэспублікі Зімбабвэ і старт трэцяй 
фазы праграмы. Мерапрыемства 
пройдзе на базе Інстытута сельскай 
гаспадаркі Зімбабвэ.

ВУ ЧО НЫЯ І ЖУР НА ЛІС ТЫ: 
ПРА ФЕ СІЙ НЫ ТАН ДЭМ

Учо ра ў На цы я наль най ака дэ міі на вук бы лі ўша на-

ва ны пе ра мож цы кон кур су на най леп шае прад стаў-

лен не на ву ко вых да сяг нен няў 2022 го да ў срод ках 

ма са вай ін фар ма цыі. У на мі на цыі «Най леп шая пуб лі-

ка цыя» прэ мію кон кур су атры ма ла рэ дак тар ад дзе ла 

га зе ты «Звяз да» На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Кон курс пра во дзіў ся тры нац ца ты раз па ча ты рох на мі-
на цы ях: «Най леп шая пуб лі ка цыя», «Най леп шы сю жэт (пра-
гра ма) на ра дыё і тэ ле ба чан ні», «Най леп шая пуб лі ка цыя ў 
на ву ко ва-па пу ляр ным вы дан ні» і «Най леп шае прад стаў лен-
не да сяг нен няў НАН Бе ла ру сі ў сет цы Ін тэр нэт».

Па кож най з на мі на цый пры су джа ны тры прэ міі. У кон-
кур се маг лі пры маць удзел як пра фе сій ныя жур на ліс ты, 
так і не пра фе сій ныя аў та ры, па пу ля ры за та ры на ву кі. Уся го 
бы ло прад стаў ле на 126 ра бот 38 аў та раў.

— Для та го каб да нес ці да гра мад скас ці вы ні кі ра бо ты 
на шых ву чо ных, над звы чай ак ту аль на пра ца ваць з жур на ліс-
та мі, мы гэ та цу доў на ра зу ме ем. Дзя куй усім, хто пра па ган дуе 
бе ла рус кую на ву ку, і вя лі кая прось ба да вас — пра цяг вай-
це гэ та ра біць, — пад крэс ліў пад час ура чыс тай цы ры мо ніі 
ўзна га родж ван ня прад стаў ні коў СМІ стар шы ня Прэ зі ды-

у ма На цы я наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі ака дэ мік 

Ула дзі мір ГУ СА КОЎ. — Гра мад ству трэ ба ве даць, чым 
жы ве бе ла рус кая на ву ка. Ме на ві та на яе па пу ля ры за цыю і 
бы ла скі ра ва на маш таб ная вы стаў ка «Бе ла русь ін тэ ле кту-
аль ная», ар га ні за ва ная па да ру чэн ні кі раў ні ка дзяр жа вы 
на пя рэ дад ні Дня бе ла рус кай на ву кі. Там бы лі прад стаў-
ле ны най больш знач ныя рас пра цоў кі за апош ні пе ры яд. 
Вы стаў ка атры ма ла шы ро кі рэ за нанс, у тым лі ку дзя ку ю чы 
СМІ, ста ноў чыя вод гу кі, і ця пер яна бу дзе пра хо дзіць у рэ-
гі ё нах. На пэў на, пер шым аб лас ным цэнт рам, які пад хо піць 
эс та фе ту, бу дзе Го мель. Мы і ра ней пра во дзі лі на ву ко выя 
вы стаў кі, але та кая маш таб ная, між ве да мас ная і дэ та лё ва 
пра ду ма ная з клас тар най ар га ні за цы яй вы стаў ка прай шла 
ў нас упер шы ню.

Ула дзі мір Гу са коў уру чыў так са ма дып ло мы пе ра мож цаў 
кон кур су «100 ма ла дых та лен таў НАН Бе ла ру сі» і кон кур су 
«Топ-10 вы ні каў дзей нас ці ака дэ міч ных ву чо ных». Што га до-
вы кон курс «100 ма ла дых та лен таў НАН» быў за сна ва ны ў 
2018 го дзе. Да ўдзе лу ў кон кур се да пус ка юц ца кан ды да ты 
на вук ва ўзрос це да 30 га доў і дак та ры на вук ва ўзрос це 
да 40 га доў, якія пра цу юць у ар га ні за цы ях НАН Бе ла ру сі. 
Агуль ная коль касць ма ла дых ву чо ных, якія ад на ча со ва 
ўва хо дзяць у банк да ных «100 ма ла дых та лен таў На цы я-
наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі», не мо жа пе ра вы шаць 
100 ча ла век, а што га до вая коль касць лаў рэ а таў кон кур су — 
не боль шая за 20 ча ла век. У гэ тым го дзе ў банк увай шлі 
за гад чык ад дзе ла на ву ко ва-ін фар ма цый най ра бо ты Ін сты-
ту та гіс то рыі НАН Бе ла ру сі, кан ды дат гіс та рыч ных на вук 
Аляк сандр Ба ра ноў скі, на ву ко вы су пра цоў нік ла ба ра то рыі 
ап тыч най спект ра ска піі паў пра вад ні коў НПЦ На цы я наль най 
ака дэ міі на вук Бе ла ру сі па ма тэ ры я лаз наў стве, кан ды дат 
фі зі ка-ма тэ ма тыч ных на вук Воль га Ба ра даў чан ка і стар-
шы на ву ко вы су пра цоў нік ла ба ра то рыі ма ле ку ляр най бія-
тэх на ло гіі Ін сты ту та мік ра бія ло гіі НАН Бе ла ру сі, кан ды дат 
бія ла гіч ных на вук Ілья Каз лоў скі.

Ула дзі мір Гу са коў асаб лі ва ад зна чыў ак ту аль насць ама-
ла джэн ня на ву ко ва га са ста ву ака дэ міі і вы ка заў па жа дан не, 
каб ма ла дыя да след чы кі больш ак тыў на аба ра ня лі кан ды дац-
кія і док тар скія ды сер та цыі. Што даты чыц ца топа да сяг нен няў 
ака дэ міч ных ву чо ных у га лі не фун да мен таль най і пры клад ной 
на ву кі, то, як пад крэс ліў Ула дзі мір Гу са коў, па тра ба ван ні да 
прэ тэн дэн таў (да на віз ны і ак ту аль нас ці за яў ле ных вы ні каў) 
прад' яў ля юц ца вель мі жорст кія. «Мы не спя ша лі ся з вы зна-
чэн нем пе ра мож цаў, каб не па мы ліц ца, — пад крэс ліў ён. — 
У вы ні ку бы ло пры ня тае ра шэн не ад зна чыць восем, сярод 
якіх і ву чо ныя і аў тар скіх ка лек ты вы».

Ул. ін фар ма цыя.

СВЕ ТА ПО ГЛЯД НЫ І ЮРЫ ДЫЧ НЫ ЗМЕСТ
Са вет Рэс пуб лі кі адоб рыў за ко на пра ек ты аб УНС і дзей нас ці па лі тыч ных аб' яд нан няў

Пад час па ся джэн ня дзя ся тай се сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 

сё ма га склі кан ня пар ла мен та ры я мі бы лі адоб ра ны 

за ко на пра ек ты, да тыч ныя асноў гра ма дзян скай су-

поль нас ці, дзей нас ці па лі тыч ных і гра мад скіх аб' яд-

нан няў, а так са ма Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду.


